XXXIV, 9, 992-993, 1981

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

## ДАВИД ВАРТАНОВИЧ ТЕР-АВАНЕСЯН

Давид Вартанович Тер-Аванесян, один из крупнейших ученых-растениеволов и генетиков нашей страны, родился в 1909 году в городе Ашхабаде. После окончания Хлопкового техникума в Ашхабаде работал агротехником в колхозах Марийской области в Туркмении. В 1933 году закончил Азербайджанский сельскохозяйственный институт и поступил на работу в Азербайджанский научно-исследовательский институт хлопководства. Здесь он приобрел опыт по селекции у крупного селекционера, позже академика ВАСХНИЛ И. С. Варунцяна, затем переехал в Армению, в Эчмнадэин, и ведал селекционной работой по хлопчатнику на Армянской научно-исследовательской хлопководческой станции. Здесь Д. В. Тер-Аванесян вывел тонковолокнистый раннеспелый сорт А-06, устойчивый к вертициллиозному вилту длинноволокнистых сортов. Этот сорт фитопатологами был использован при прививках для передачи устойчивости хлопчатника к вилту.

Учитывая исключительное трудолюбие и способности Д. В. Тер-Аванесяна, руководство научной ставции на заседании своего ученого совета в 1936 году вынесло решение направить его в аспирантуру Всесоюзного института растениеводства в Ленинград, где он был аспирантом академика Н. И. Вавилова. В 1940 году Д. В. Тер-Аванесян защитил диссертацию на ученую степень кандидата биологических наук и перешел на работу в ВИР, где и работал до 1970 г., занимая последовательно должности старшего научного сотрудника, заведующего отделом, заместителя директора по науке и исполняющего обязанности директора ВИРа.

В 1948 году Д. В. Тер-Аванесян защитил диссертацию на ученую степень доктора биологических наук, в 1952 году ему присвоено звание профессора. За время работы в ВИРе им подготовлено 30 кандидатов наук, 5 докторов наук. Д. В. Тер-Аванесян—автор 163 работ, в том числе 8 монографий

Научные заслуги Д. В. Тер-Аванесяна высоко оценены как в СССР, так и за рубежом. Он награжден орденом Трудового Красного Знамени. Массачусетский университет (США) в 1975 году организовал Международный симпозиум по вопросам изучения генетики гамет, материалы которого были посвящены Д. В. Тер-Аванесяну как основоположнику этого направления в генетике.

В бытность заместителем директора ВИРа Д. В Тер-Аванесян совершал множество поездок в различные страны мира с целью сбора растительных образцов (Индия, Индонезия, Судан, Япония, Австралия и др.). С 1955 по 1959 гг. Д. В. Тер-Аванесян был направлен в Индию, где работал советником посольства СССР по сельскому хозяйству. За время работы в Индии он собрал более 5 тысяч образцов культурных растений, что значительно пополнило мировые коллекции ВИРа. С 1965 г. по 1966 г. по решению международного отдела ЦК КПСС Д. В. Тер-Аванесян был направлен на работу в Международную организацию труда при ООН и, работая директором департамента сельского хозяйства, совершал поездки по странам Восточной Европы, итогом которых явилась книга в 2-х частях о путях решения социально-экономических проблем этих стран.

В 1970 г. Д. В Тер-Аванесян был назначен на должность директора Библиотеки АН СССР в Ленинграде, на которой оставался до дня своей смерти 21 мая 1979 г.

Наряду с исследовательской работой Д В Тер-Аванесян принимал активное участие в общественной работе С 1961 года до последних дней был председателем Ленинградского отделения Советско-Индийского общества культурных связей, вице-президентом Всесоюзного общества культурных связей с Индией, дважды избирался членом Пленума РК КПСС и Бюро Октябрьского РК КПСС в Ленинграде.

Давид Вартанович отличался скромностью, доброжелательностью, отзывчивостью,

и память о нем долго будет жить в сердцах знающих его.

А. А. БАБАЯН.